Sachsischer Landtag DRUCKSACHE 4/ 10391

4. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Dr. Cornelia Ernst
Fraktion Die Linke

Thema: Anspruchseinschrankung nach § 1a Asylbewerberleistungsgesetz

Leistungen nach Asylbewerberleistungsgesetz konnen eingeschrankt werden auf das
nach den Umstanden im Einzelfall unabweisbar gebotene. Die zustandigen unteren
Behoérden haben damit regelmaRig den Einzelfall zu bewerten. Uns sind konkrete Falle
bekannt geworden, in denen der ohnehin geringe Barbetrag iber mehrere Jahre voll-
standig gestrichen wurde. Selbst fir Beh6rdenwege mit 6ffentlichen Verkehrsmitteln
und den besonderen Bedarf von Kindern, fehlt damit (iber Jahre das Geld.

Fragen an die Staatsregierung:

1. In wie vielen Fallen wurden seit Januar 2006 in Sachsen Anspruchseinschrankun-
gen nach § 1a AsylbLG durch die zustandigen kommunalen Behérden veranlasst?
(Bitte nach Landkreisen bzw. kreisfreien Stadten und nach § 1a Punkt 1 bzw. Punkt
2 AsylbLG getrennt anfiihren.)

2. Fur welchen Zeitraum erfolgte die Anspruchseinschrénkung nach § 1a AsylbLG im
Durchschnitt? (Bitte getrennt nach Landkreisen bzw. kreisfreien Stadten angeben.)

3. Welche konkreten Kriterien werden angewandt, um den im Einzelfall unabweisbar
gebotenen Leistungsumfang festzustellen?

4. In wie vielen Fallen waren von der Anspruchseinschrénkung minderjahrige Leis-
tungsempfanger mit betroffen? (Bitte nach Landkreisen bzw. kreisfreien Stadten und

nach Anzahl der betroffenen Minderjahrigen getrennt angeben.)

5. Wie hoch war die jahrliche Summe der dadurch nicht gewahrten Leistungen in
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Kleine Anfrage der Frau Abgeordneten Dr. Cornelia Ernst, Fraktion Die Linke
Drs.-Nr.: 4/10391
Thema: Anspruchseinschrinkung nach § 1a Asylbewerberleistungsgesetz

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfuihrungen vorangestelit:

»Leistungen nach Asylbewerberleistungsgesetz kénnen eingeschrinkt werden auf
das nach den Umsténden im Einzelfall unabweisbar gebotene. Die zustindigen unte-
ren Beh6rden haben damit regelméRig den Einzelfall zu bewerten. Uns sind konkrete
Félle bekannt geworden, in denen der ohnehin geringe Barbetrag iiber mehrere Jahre
volistindig gestrichen wurde. Selbst fiir Behérdenwege mit ffentlichen Verkehrsmit-
teln und den besonderen Bedarf von Kindern, fehlt damit iiber Jahre das Geld.

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die o. g. Kleine
Anfrage wie folgt:

Frage 1:

In wie vielen Fillen wurden seit Januar 2006 in Sachsen Anspruchseinschrinkungen
nach § 1a AsylbLG durch die zustindigen kommunalen Behérden veranlasst? (Bitte
nach Landkreisen bzw. Kreisfreien Stddten und nach § 1a Punkt 1 bzw. Punkt 2
AsylbLG getrennt anfiihren.)

Die Antwort ist der Anlage zu entnehmen; sie basiert auf den Angaben der Landkreise und
Kreisfreien Stadte.

Frage 2:
Fur welchen Zeitraum erfolgte die Anspruchseinschrinkung nach § 1a AsylbLG im
Durchschnitt? (Bitte getrennt nach Landkreisen bzw. Kreisfreien Stidten angeben.)

Anspruchseinschrankungen nach § 1a AsylbLG wirken grundsétzlich so lange bis die Vor-
aussetzungen fur eine Einschrankung von Leistungen nicht mehr vorliegen. Dies ist insbe-
sondere dann der Fall, wenn z. B. der Leistungsberechtigte seinen Mitwirkungspflichten ge-
maf § 82 des Aufenthaltsgesetzes nachkommt oder zur Klarung seiner Identitat beitragt. Die
Zeitrdume sind individuell sehr verschieden, so dass von den meisten Landkreisen und
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Kreisfreien Stadten hierzu keine konkreten Angaben vorliegen. Eine statistische Erfassung
gibt es nicht.

Im Ubrigen liegen der Staatsregierung folgende Erkenntnisse vor:

Die meisten der in den Landkreisen Débeln, Leipziger Land, Muldentalkreis und Torgau-
Oschatz sowie in der Kreisfreien Stadt Leipzig vorgenommenen Anspruchseinschrénkungen
dauern derzeit an.

In der Kreisfreien Stadt Chemnitz betragt der Zeitraum durchschnittlich acht Monate und in
den Landkreisen Stollberg und Vogtlandkreis 18 Monate.

Frage 3:
Welche konkreten Kriterien werden angewandt, um den im Einzelfall unabweisbar ge-
botenen Leistungsumfang festzustellen?

Die Feststellung des unabweisbar gebotenen Leistungsumfanges gestaltet sich individuell far
den jeweiligen Einzelfall unter Bewertung aller fur den Leistungsberechtigten gunstigen und
unginstigen Umstédnde. Grundsatzlich unabweisbar sind Kosten fir Verpflegung, Hygiene-
bedarf, angemessene Unterkunftskosten und Krankenkosten gemas § 4 AsylbLG. Dariber
hinaus wird der Bekleidungsbedarf speziell auf die Notwendigkeit geprift und gegebenenfalls
durch Gebrauchtkleidung gedeckt. Leistungen nach § 6 AsylbL.G werden zudem gezielt ge-
prift und nur das Unerlassliche gewahrt, z. B. Schulmaterial. Die Leistung wird Uberwiegend
durch Kirzung des Geldbetrages nach § 3 AsylbLG (,Taschengeld®) eingeschréankt.

Frage 4:

In wie vielen Fallen waren von der Anspruchseinschrinkung minderjahrige Leistungs-
empfanger mit betroffen? (Bitte nach Landkreisen bzw. Kreisfreien Stadten und nach
Anzahl der betroffenen Minderjahrigen getrennt angeben.)

Frage 5:
Wie hoch war die jahrliche Summe der dadurch nicht gewédhrten Leistungen in 2006?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 4 und 5:
Vergleiche die Anlage.

Mit freu

ichen Griflen

Dr. Albrecht Buttolo

Anlage



Anlage
zu DS 4/10391

Landkreis/ Frage 1
Kreisfreie Stadt* Frage 4 Frage 5

§1aNr. 1 §1aNr. 2

AsylbLG AsylbLG
Annaberg 0 18 8 3.098,30 €
Aue-Schwarzenberg 0 30 0 keine Erfassung
Freiberg 0 28 4 keine Erfassung
Mittlerer Erzgebirgskreis 0 50 14 12.000,00 €
Mittweida 0 31 4 17.000,00 €
Stollberg 0 5 0 keine Erfassung
Vogtlandkreis 0 51 0 18.011,94 €
Zwickauer Land 0 16 0 5.200,00 €
Stadt Chemnitz 0 10 0 432,60 €
Stadt Plauen 0 32 1 1.043,10 €
Stadt Zwickau 0 27 8 950,00 €
Bautzen 0 50 0 ca. 12.000,00 €
Kamenz 0 8 0 keine Erfassung
MeiRen 0 17 0 240,80 €
Lébau-Zittau 0 89 0 keine Erfassung
Niederschlesischer Ober- 0 4 0 20,45 €
lausitzkreis
Séachsische Schweiz 0 40 2 keine Erfassung
Weileritzkreis 0 14 0 keine Erfassung
Muldentalkreis 0 9 0 3.310,20 €
Débeln 0 3 0 1.112,00 €
Torgau-Oschatz 0 8 2 1.032,73 €
Leipziger Land 0 7 0 4.294,08 €
Stadt Leipzig 0 7 0 2.147,60 €
Sachsen gesamt 0 554 43 81.893,80 €

* Die Landkreise Riesa-GrofRenhain, Chemnitzer Land und Delitzsch sowie die Kreisfreien Stadte
Gorlitz und Hoyerswerda erstatteten Fehlanzeige. Die Landeshauptstadt Dresden teilte mit, dass
eine Beantwortung fir die Vergangenheit mangels einer separaten Erfassung nicht méglich sei.
Im November 2007 gab es in der Landeshauptstadt Dresden 34 Falle nach § 1a Nr. 2 AsylbLG.



